W tym numerze koriczymy cykl artykuiéw pt. ,Maszyny parowe". Wprawdzie nasze opisy dotyczyly budowy tylk

najprostszych silnikéw parowych i niewielkiego kotia do wytwarzania pary, ale byé moze ktod 2 majsterkowiczow bedzi

pragngi zbudowac taki model, jak przedstawiony na fotografii. Jest 1o dwucylindrowa maszyna parowa z podwajnyi
rozprezaniem pary, bez kofa zamachowego (!}, przystosowana do napgdu modelu parowca rzecznego




)

/“"'—‘——_\ ) M
4,,-_...hn WARSLIAGIEE=

MIKROODBIORNIK Z UKLADEM SCALONYM UL 1321

W tym artykule proponujemy Czytelni-
kom wykonanie odbiornika radiowego, kt6-
ry moze by¢ wyjatkowo zminiaturyzowany
i stanowi¢ np. mily upominek. Odbiornik
wykonany przez autora ma wymiary 48 x 30
x 16 mm, a wigc nieco mniejsze, niz pudetko
od zapalek. Przystosowany jest on do odbio-
ru programu Warszawy I, na czestotliwosci
227 kHz.

Do budowy odbiornika zostal wykorzys—
tany uktad scalony UL 1321. Zawiera on
dwa niezalezne przedwzmacniacze m.cz.
i dodatkowo jeden tranzystor. Pasmo prze-
noszenia kazdego ze wzmacniaczy wynosi
okoto 400 kHz, co umozliwia wykorzystanie
jednego z nich w czesci w.cz. a drugiego

w czescl m.ez. odbiornika. Niska impedancja

miniaturowej stuchawki, jaka byla do dys-
pozycji, stworzyla koniecznosé zastosowa-
nia wtornika wyjsciowego na tranzystorze
T1. Jego punkt pracy wynika z kompromisu
| miedzy wymaganiami jak najmniejszego po-
boru pradu przez ukiad i mozliwie duzej
amplitudy nieznieksztalconego napiecia
wyjéciowego. Posiadacze sluchawek wyso-
koomowych (2 k lub wiecej) moga zrezygno-
wacé z wtérnika i dolgezy¢ stuchawke wprost
do 3 n6zki ukladu scalonego (przez konden-
sator okolo 10 uF/6,3 V). Dolaczenie stu-
chawki wysokooporowej spowoduje spadek
pobieranego przez uklad  pradu z okotlo
7,5+8 mA do okolo 2 mA. Odbiornik jest
zasilany z baterii 4LR9 stosowanej miedzy
innymi w aparatach fotograficznych Zenit
TTL. Baterie takag mozna naby¢ w sklepie
Foto-Optyki. Jednorazowo wykorzystuje sie
dwa z czterech ogniw wchodzacych w jej
sklad. Baterig najlepiej rozdzielié za pomocg
zyletki.

»

Obwod wejsciowy odbiornika stanowi
cewka, ktorg nawija sie ,,do pelna” drutem
DNE @ 0,1 mm, na karkasie od anteny od-
biornika ,,Koliber”, z pretem ferrytowym
diugosci okoto 40 mm, i kondensator C,
dobrany tak, aby obwéd byl w rezonansie na
czestotliwosci 227 kHz. Moze to byé rowniez
dowolna inna antena ferrytowa z odpowied-
nio dobranym kondensatorem.

Wysoka impedancja wejsciowa ukladu
UL 1321 umozliwila zrezygnowanie ze sto-
sowania odczepu badz ceweczki sprzegaja-
cej. W egzemplarzu modelowym regulacja
sily glosu jest rozwiazana przez wsuwanie
i wysuwanie preta ferrylowego z cewki.
Oczywiscie mozna zamiast rezystora R, za-
stosowaé potencjometr o rezystancji od 4,7
do 10 kiloomoéw, ktérego odezep laczymy
z kondensatorem C;. Zmniejszy to szumy
odbiornika przy nastawieniu na malg sile
glosu. W miejscowosciach, gdzie sita sygnatu
Warszawy 1 jest duzo mniejsza, niz w Lodzi
(gdzie eksploatowany jest opisany model)
moze okaza¢ sie celowe zwiekszenie czulosci
uktadu przez zwigkszenie pojemnosci kon-
densatora C; i zmniejszenie rezystancji
opornika Rg.

Montaz odbiornika zostal wykonany
wprost na koricowkach ukladu scalonego.
Zalecane jest jednak uprzednie zmontowa-
nie odbiornika ,na prébe’” na plytce do-
swiadczalnej zawierajgcej podstawke do
ukladow scalonych.

Najlepiej zastosowac nastepujgcg kolej-
no$¢ czynnosei:

1. Montujemy na plytce doswiadczalnej
uktad wg rys. 2. Podlaczajae shuchawki wy-
sokoomowe kolejno do wyjsé przedwzmac-
niaczy i doprowadzajac do ich wejsé sygnat
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(chocby przydiwiek 50 Hz, dotykajac je pal-
cem) sprawdzamy sprawnosé ukladu scalo-
nego i poprawnosé identyfikacii jego kon-
cowek,

2. Zmieniamy polaczenia tak, by powstal

ukiad z rys. 1, ale bez wtornika wyjsciowego

i sprawdzamy dzialanie odbiornika przy

uzyciu stuchawek wysokoomowych. W razie

potrzeby dobieramy wartos¢ Cs i R,.

3. Ewentualnie dobudowujemy wtérnik

wyjsciowy (T1). : '

4. Rozmontowujemy uklad prébny i montu-

jemy odbiornik (z tych samych czeéei)

w obudowie.

Wartosei elementéw skiadowych odbior-
nika nie sa krytyczne. Oméwimy je kolejno,
aby ulatwi¢ budowe ukladu mniej zaawan-
sowanym radioamatorom.

— Rezystor R; ma wartos¢ od 1 do 3,9 kiloo-
ma. Mozna zamiast niego wlaczy¢ diode
detekeyjng (katodg do D1). Otrzymamy
w ten sposéb detektor z podwajaczem
napiecia. '

- Rezystor R, - 1,8 do 10 kilooméw.,

- Rezystor Ry decyduje o wzmocnieniu sto-
pnia m.cz. Najlepiej dobraé¢ go przy uru-
chamianiu ukiadu,

- Rezystor Ry ma wartosé dosé krytyczna.
Przy opornosei stuchawek wiekszej od 100
omow mozna zastosowaé Ry o wigkszej,
niz podano na schemacie wartosci. Najle-
piej dobraé go przy uruchamianiu odbior-
nika kontrolujge przy tym pobierany prad
i oceniajgc ,,na ucho” znieksztalcenia.
Uwaga! Nie wolno przy tym zwieraé¢ emi-
tera tranzystora T1 do masy!

- Kondensator C, dobrany do rezonansu
z cewka L; na czestotliwosé 227 kHz.

- Kondensator Cy - 6,8 do 100 nF — mozna
eksperymentowaé¢ z mniejszymi wartog-
ciami, juz od kilku pF, ale wowczas moze
sig pojawi¢ przydzwiek sieciowy.

- Kondensator C; — 2,2 do 100 nF.

- Kondensator C; — 22 do 100 n¥.

- Kondensator C; — elektrolityczny 10 do
100 uFna63V.

- Kondensator Cq — 22 do 47 nF.

- Kondensator C; okolo 3,3 nF — decyduje
o wzmocnieniu czedci w.cz. Najlepiej —
dobraé przy uruchamianiu.

- Kondensatory Cy i Cy — elektrolityczne 10
do 100 « F/6,3 V.

Zbigniew Lipinski

. UWAGA! Autora arlvkulu pms:‘nu; o pﬁm- skontaktowanie si¢

z redakefy, najlepie] telefonicznie,



